

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年5月23日 星期四 农历四月十六 今日8版

总第8248期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

邯郸:轻微交通事故“视频快处”更快更便民

河北法治报讯 (苗文金) 5月22日,涉县某路段发生一起轻型货车左转弯与直行小型轿车相撞的交通事故。视频连线后,事故民警了解事故发生经过,指挥双方当事人对事故现场进行拍照取证,掌握双方车辆受损程度,经过分析认定进行了网上定责,双方车辆驶离现场,道路恢复如初。

这是邯郸市公安局交巡警支队涉县大队快速处理交通事故的一个缩影。

轻微交通事故现场快处符合时代发展,回应民意需求,是公安部推出的便民利民举措之一。邯郸市作为全国第二批试点,创新工作模式,大力推动视频勘查、视频取证、网上定责,实现传统交通事故勘查模式向便捷化、现代化、高效化转变,有效打通了交通堵点,缓解了交通压力,畅通了交通环境。2023年9月15日列入试点以来,该支队累计使用

“视频快处”处理交通事故57340起,机动车之间的交通事故使用“视频快处”占简易程序总量的95%以上,使用占比率位列全国前列。

邯郸市公安局党委将“视频快处”工作纳入市公安局“十大民生工程”和“规范交通秩序攻坚行动”,支队成立专项工作领导小组,创新制定了“交通事故视频快处‘一二三四’工作法”,即“一全警”(发挥交巡优势,全警快速处置)、“二联动”(深化警保联动,实时信息共享)、“三规范”(规范处置流程,提高办案质量)、“四满意”(挑选骨干办理,提升群众满意),并将“视频快处”工作推进情况纳入工作考核,每月对各大队工作情况进行统计,“以考代督”,确保“事故视频快处”真正落实。

该支队秉承“线上、线下充分结合,快撤、快处统筹兼顾”的理念,充分发挥市县两级事故快处

中心枢纽作用,挑选业务能力过硬的民警开展“视频快处”工作,根据实际工作需求,确定市“视频快处”座席岗位5个,实现市主城区视频连线全域覆盖;县级根据接报警量,科学配备座席岗位。市主城区实行“双派警”工作模式,快处民警在电话引导当事人远程连线的同时,指挥中心指派路面民警、巡逻民警快速到达事故现场开展处置工作。县区实行“先连线、后出警”工作模式,接警后,先由快处民警电话引导当事人远程连线,进行取证、定责处理,对不能解决的,再由事故民警出警处置。对使用视频连线方式快速撤除现场的交通事故,要求责任民警全程跟进处理,确保3个自然日内责任认定处理完毕,让老百姓真正感受到快捷便利,避免产生复核,形成良性促进的工作局面。

结合“视频快处”工作实际和

经验,该支队制定了《互联网在线快速处理交通事故工作规范》,固化事故处置流程,形成既定工作机制,有效提高事故处理工作效率。支队采取集中培训、点对点指导、“以老带新”等形式,分批次对快处中心、市区各大队、各县(市、区)大队主管事故领导及业务骨干开展培训,以点带面,“散播式”推广学习,确保每名民警熟练掌握“视频快处”使用方法。支队还联合市保险行业协会,加强与全市34家保险公司沟通合作,推动一线保险查勘人员广泛使用“视频快处”方式,对轻微事故现场进行快速清撤。

该支队还多渠道开展工作宣讲,讲解“视频快处”使用方法,全面展示正面效果,积极引导群众自发了解、掌握、使用,进一步提高了“视频快处”知晓率、覆盖面和使用率,社会各界和广大群众反响良好。



为切实做好农村道路交通安全宣传工作,提高农村群众的交通安全意识和文明意识,从源头预防和减少农村地区交通事故的发生,连日来,衡水市公安交警支队组织民辅警深入农村地区,开展了“美丽乡村行”系列主题宣传活动。图为5月20日下午,该支队与衡水文旅部门联合组织文艺演出队,在安平县开展“美丽乡村行”送戏下乡交通安全宣传。

徐晓瑞 摄



“检察蓝”走进职中食堂

记者走基层

□ 河北法治报记者 王智勇

“我院在履职公益诉讼过程中,发现你局未依法履行职务,可能损害社会公共利益……”5月16日,内丘县人民检察院正在举行公益诉讼检察建议公开宣告送达。“我们今后一定会加强医疗器械的监督管理,这个问题整改后,两个月内将整改情况书面回复。”内丘县市场监督管理局执法人员从检察院干警手中接过检察建议书。

就在5月7日、8日,内丘县检察院连续检查了该县四家卫生院的化验室和彩超室,发现某单位彩超和化验室存在电解质分析仪维护、保养记录缺失问题,违反了《医疗器械监督管理条例》相关规定,可能存在安全隐患。为了维护群众利益,检察院特意制作了检察建议书。

“你们检察院怎么知道个别卫生院的医疗器械存在隐患?”记者不禁问道。“在邢台市检察院指导下,我县召集了319名‘益心为公’志愿者。”内丘县检察院副检察长乔建敏介绍说,4月2日,内丘县检察院组织召开了公益诉讼



图为检察官在食堂检查进货台账。河北法治报记者 王智勇 摄

网格化监督员培训会暨“益心为公”志愿者聘任仪式。内丘检察院在各行政村都配备了公益诉讼网格监督员,覆盖到内丘县域309个行政村,再加上一个社区志愿者和9名乡政法委员,共有319名志愿者参与公益诉讼检察监督工作。

“‘益心为公’志愿者平台开通后,不到一个月就收到8条线索,涉及医疗设备、生活垃

圾、桥体安全隐患等。”内丘县检察院党组成员、二部主任王东江介绍说,“还有一个涉及学校食堂安全的线索,近期我们要实地检查一下。欢迎你继续采访。”

“现在就可以啊!何不直接前往?”在记者的积极响应下,检察院决定当天就进行检查。

上午11时许,检察官带领记者来到内丘县职业技术教育中

省公安厅交管局发布今年4月全省终生禁驾情况

65人彻底结束驾驶生涯

河北法治报讯 (董文正)日前,省公安厅交通管理局发布2024年4月全省终生禁驾情况,全省65人因酒驾、醉驾发生交通事故构成犯罪或交通事故后逃逸构成犯罪,公安机关依法吊销这些人机动车驾驶证并终生禁驾,彻底结束其驾驶生涯。

据统计,65人中有24人是因饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生交通事故构成犯罪被终生禁驾,41人是因交通事故后逃逸构成

犯罪被终生禁驾。

终生禁驾是公安交通管理部门根据道路交通安全法,对机动车驾驶人作出吊销机动车驾驶证,且终生不得重新取得驾驶证、不得驾驶机动车的行政处罚。公安机关会将禁驾人员录入管理黑名单,并实施动态监管,一旦发现被禁驾人员报考驾照,系统会自动锁定;若被禁驾后仍开车上路,路面电子警察将拍照识别,并按照无证驾驶给予罚款、拘留。

省生态环境厅严禁大气污染防治领域“一刀切”现象

河北法治报讯 (记者任俊颖)5月21日,记者从省政府新闻办召开的“河北省持续推进大气污染防治工作”新闻发布会上获悉,为防止大气污染防治领域“一刀切”现象,省生态环境厅在污染治理上力求更科学、在应急预警上力求更精准、在政策管理上力求更完善。

省生态环境厅聚焦重点区域、重点领域的污染源,加强常态化防治措施,确保有力有效有度。工业源方面,持续开展重点行业企业“升A晋B”行动,着力提升企业污染治理和环境管理水平,推动区域特色、聚集性产业创建A、B级或引领性标杆企业,加快推进企业生产工艺、生产装备、有组织治理、无组织收集、监控监测水平和清洁运输方式等提档升级。扬尘面源方面,常态化抓好施工工地、城乡道路、裸露土地等9个重点领域扬尘污染治理,大力开展工地、道路“样板工程”创建,以创建促提升。不断完善露天焚烧网格化监管体系,综合运用卫星遥感、高清视频监控、无人机等现代化手段,实现精准溯源、快速处置。清洁取暖方面,巩固气代煤、电代煤改造成效,加大能源保供力度,完善农村清洁取暖资金补贴和长效运行机制,做好设施设备安全稳定运行维护;同时,强化劣质散煤管控,加强煤质监管,加大巡查排查,严防劣质散煤复燃,确保群众温暖过冬、清洁取暖。

省生态环境厅重点围

绕污染过程应对和重点时段保障,精准预测,提早部署,确保依法依规依序。强化中期、短期污染过程精准研判,严格执行重污染天气预警启动标准,在确保安全生产、民生保障、重点工作推进的前提下,指导各市“一企一策”“一机一策”,对全省3.8万家企业实行绩效分级管理,落实预警措施;精准制定钢铁、焦化、水泥、垃圾发电等12个重点行业1850家企业减排措施,确保监督执行到位。在预警响应期间,严格执行绩效分级管理政策,A级企业实行自主减排,其它企业按照绩效等级依法依规落实减排措施。对完成空气质量改善目标风险较大,涉气环境问题突出的重点城市和县(市、区)实施重点调度,指导市县建立应对机制,强化督导帮扶,严防“一刀切”。

针对突出矛盾和重点问题,省生态环境厅出台“8个严禁”管理措施,坚决严禁不按规定发布预警、严禁随意提高预警等级和延长响应时间、严禁随意加严管控措施、严禁强制A级和引领性企业停产、严禁对小微涉气企业停限产、严禁对施工工地全面停工、严禁层层加码、严禁污名化应急响应等8个方面“一刀切”行为,督促市县严格执行到位;明确“6个帮扶”正面清单,在绩效分级管理、民生领域保障、涉及工业治理、巩固“退后十”攻坚、重污染天气应急、大气资金使用等6个方面强化帮扶,对问题突出的市县开展“一对一”体检会诊,确保工作高效运行。

秦皇岛首个法检联合司法保护生态修复林基地揭牌

河北法治报讯 (记者刘波)5月21日,秦皇岛市中级人民法院、秦皇岛市人民检察院共同建立的秦皇岛首个司法保护生态修复林基地,在青龙满族自治县南山森林体育公园揭牌。

该基地位于青龙南山森林体育公园防火道水土保持工程范围内,基地栽植面积10.76亩,共栽植5284株,投入补植复绿费用194225元。栽植的树种非常适合青龙当地土壤和气候条件,不仅具有观赏价值,还能用于水土保持和生态恢复。

秦皇岛作为康养胜地,

良好的生态环境是全市发展之基、立市之本。2020年以来,秦皇岛市法院重拳出击,坚持惩罚犯罪与修复生态并重,审结各类环资案件213件,判处被告人236名,并处罚金198万元,收缴环境修复金430万元。

司法保护生态修复林青龙基地的建立,进一步完善了“法律惩治+生态修复+社会监管”的环资审判新模式,在严厉打击犯罪的同时,通过“补植复绿”积极修复被破坏的生态环境,实现了办案法律效果、社会效益和生态保护效果的有机统一。



为进一步推进“检护民生”专项行动深入开展,推动家庭教育促进法贯彻落实,普及立德树人家庭教育理念,连日来,磁县人民检察院组织开展了“家教润心源头治理”家庭教育指导系列活动。图为5月21日,该院启明未检团队成员在磁州窑博物馆广场,解答家长育儿的困惑和问题。

赵小雨 摄